

國立聯合大學 102 學年度第 1 學期教師座談會備忘錄



日期：中華民國 103 年 1 月 8 日(星期三)

秘書室

時間：下午 1:00 至 3:00

地點：國際會議廳

出席人員：

壹、主席致詞

期末考期間，還有各學系所的系所務會議，謝謝各位老師的與會，希望能多聽聽老師的建言，目前大專校院經營面臨兩個困難，一個是少子化，另一為高教體系的經費縮減。

本校利用多方管道跟教育部再行爭取經費、預算。建設硬體、完備軟體。第二校區將於下半年慢慢進駐，電資院、人文、客家學院等將陸續搬遷。

我們也持續推動國際化，包括境外生到本校就讀，也繼續推動校外實習，校園學習環境持續改善，是學校持續進行的。

在此也跟大家拜早年，祝大家新年快樂！

貳、意見交流

問題 1

《發言人：華語文學系舒兆民老師》

有請校方及早確認印尼總統大學先修班一事，以利安排後續教材課程、師培及學生可能的實習工作，謝謝！辛苦各位，並祝新年快樂！

校長說明：

中文現在在全世界而言是顯學，已請本校的華語文中心可以辦理中文課程教學。預計分兩個階段，第 1 階段為兩校交流，印尼總統大學學生過來本校學習中文。然後也透過校友的牽線，學生可以有實習的機會。若有國際交流的管道，我們也會持續爭取。

電機工程學系陳美玲老師建議：

電機系有一位馬來西亞學生，告知台灣就學的學費相對於大陸較便宜，但，台灣大學過去馬來西亞招生的學校很少，學生建議本校也可以先去馬來西亞開辦「先修課程」，這樣，馬來西亞的學生在上過先修課程後，亦可報考聯合大學。

問題2

《發言人：華語文學系戴玉珍老師》

1. 本校學生與師大“自我管控”能力不同。
2. 是否聽過“初端”與“過程(中端)”不管控，“終端”可以管控的“產品”。
3. 不斷棄守“品管”，只會製造更多“不良率”的產品，析釋學校的校譽，賠上競爭力。
4. 教育有“引導”作用，有某種程度需“勉強”，日文是“學習”的意思。

深思！慎思！

應用外語學系呂昀珊老師：

1. 補習班可以在本校教學大樓自由進出及任意招生，請問有什麼解決方式嗎？
2. 本學期的第2次校務會議擬取消本校二一退學制度，我們不該取消二一制度。
3. 請問還有幾個學系入學生的英文不採計分數的？

共同教學中心吳貴玲老師：

1. 我曾任機械工程學系班導師，緯文補習班進入本校招生，該班學生超過一半以上都有加入補習班，可能繳了2萬元、3萬元甚至4萬元的補習費，但，該班於大四時，卻未有任何學生考上研究所。
2. 應該對緯文補習班有所防治，以防本校學生受騙。
3. 可於導師會議中，跟導師宣導，讓導師於班上多加注意也宣導防止受騙。

校長說明：

1. 我們會多宣導請導師注意不要讓同學因補習班進入本校招生而受騙。
2. 至於本校學則中的二一制度，於本學期的校務會議提案討論中並未通過，短期內也不會再重新提案，會另行收集資料，待成熟再另行討論。

劉鳳錦教務長說明：

1. 102學年度僅1個學系是國文、英文分數乘以1的加權，其餘學系的英文分數加權都大於1。
2. 取消二一制度並非標準放低，因為取消二一制度，學生無退學問題，反而老師說這樣要當學生就無壓力。
3. 休、退學原因有告知系主任，可從主任處得知。

問題3

《發言人：化學工程學系趙恩中老師》

1. 系上很多導師將導師費全額給班級學生用，但於繳稅季時，老師又要被扣稅。請學務處及總務處協助可以直接捐動費給班級，而老師不用再被扣到稅。
2. 校外人士租/借用本校體育館，一進入校園車輛即要付停車費，經總務處及秘書室協調後方可免費，建議租/借用停車場後，可以搭配一定數量的二坪山東校區免費停車券，超過的車輛即停於二坪山西校區。
3. 桌球教室開放時還要跟學生收費，雖然金額不多，但，聽說雇用的工讀生工讀生比跟同學收的錢還多，建議桌球教室不收費，但該場所也不提供冷氣。

校長說明：

1. 請主計室視法源尋求導師費直接捐給班級學生使用的解套。
2. 請總務處研究校園場地設備使用作業要點和校園車輛收費管理要點收費的平衡點。
3. 目前部會在討論兼任老師調薪、勞健保的問題，也是本校需考慮的。

李副校長說明：

1. 本校有請民意代表代為向縣政府關心聯大路修復情形。
2. 請工程會加速審查、盡速修復。

趙恩中老師補充：

1. 本校有畢業生為媒體工作者，我們可向這些校友發聲。
2. 導師費的問題可否請學務處主導此事？若有同意先支用再核銷則請主計室同意，否則不知道要捐多少錢。

張建成學務長說明：

1. 會計對導師費捐贈回班上的問題與主計室討論試行性。
2. 另外，導師活動有表格，初建檔後，即可以複製方式更新，接下來會讓格式更人性化，甚至手寫也適宜。

趙恩中老師補充：

二坪山校區建議可改建為民宿。

校長說明：

目前規劃國鼎圖書館搬遷至八甲校區後，擬規劃「聯合會館」，因目前僅初步概念，待有計畫成型後將向老師說明。

問題4

《發言人：共同教學中心周德榮老師》

1. 校本部(二坪山校區)與八甲間之聯大路中間有一大段長期施工，以致單向車道隔成一半，非常地窄，無法併排行車，有時車流量多，後面的工輛竟嫌前面機車慢而按喇叭，使騎機車的師生因而加速容易肇事，請聯絡市公所或縣政府改善，否則完工搬遷時恐不方便。
2. 本學期建築系及二字頭教室旁鋸樹及施工在上課時段吵雜之噪音常干擾上課班級，是否協調避開上課時段，以維清淨之上課環境。
3. 請學校就本學期以後取消生活禮儀課之成效與之前有的狀況做一個比較。

張建成學務長說明：

生活禮儀課程有經討論過後才變更，因為八甲校區校地過大，日後可能一個班級要負責兩個區域的維護。

鄧慰先總務長說明：

因為臨時傾倒，有阻礙到通行，為緊急處理事件，無法等待週末時才處理，方於上課時間分段搬離，請見諒。

問題5

《發言人：電機工程學系陳美玲老師》

1. 建築系館本次整修是否有包含電力系統汰舊換新？因為目前建築系館所使用之電力系統過於老舊。
2. 國際學生招生的問題，建議學校將觸角伸入馬來西亞華人圈，根據本系馬來西亞學生的意見發現台灣相較於大陸，對馬來西亞學生具有較高的吸引力。
3. 建議學校加導師座談會之功能，增加校內導師之互動，可以採用“世界咖啡館”的討論模式，讓校內導師以小組方式互相交流學習。
4. 新校區最近增加了許多腳踏車的置放區，以八甲校區學生的使用情況來看似乎無此需求，再加上中軸線正在規劃中，在各種狀況不明情況下，冒然施作一些公共設施容易造成浪費。

校長說明：

“世界咖啡館”的概念為一圓桌會議，而圓桌會議通常時間較長，請秘書室及學務處以此概念做一研究是否可行。

張建成學務長說明：

謝謝陳老師的意見，若場地問題解決，我們會嘗試於導師會議時跟導師相關的議題分組討論辦理。

鄧慰先總務長說明：

1. 男五舍交誼廳裡以前放滿腳踏車，現置於戶外，現仍有部分學生擔心遭竊，仍有放於走廊的。現依共同供應契約，我們有部分腳踏車架已暫停設置，又因八甲校區附近有些公設的腳踏車道，希望學生多騎車、多進行戶外活動，故目前已設置的腳踏車架暫不擬拆除。
2. 建築系的兩個供電機組中於目前未含括在內，但週邊已更新，供電設備已含在內，要另進行程序。

陳美玲老師補充：

內線系統只要將配線圖送至台電審查即可，不用待台電人員到校後才可進行；另，台電有義務三年到校檢查一次線路，本校雖委託廠商，但，台電具有公信力，我們可發函請台電人員至二坪山校區檢查一次。

校長說明：

建築系館漏水嚴重，另，當初建築舊館欲拆除，經查勘後進行補強即可繼續使用，並將在該位置進行獨立餐廳的招標。

問題6

《發言人：材料科學工程學系許志雄老師》

1. 希望教師座談會與導師座談之類的活動結合，參與老師會較多，收到的效果會較佳。
2. 行政單位續思考，於處理事情時，再細心處理。
3. 規劃學生讀書環境、培養風氣。
4. 支持各系辦學術研討會。
5. 善加利用教師資源。

校長說明：

1. 許老師在第 2 點的問題中，舉的例子會再請資訊中心再處理。
2. 八甲校區於圖書館和資訊中心中間有一演藝廳，於 102 年舉辦過海峽兩岸水利科技研討會，共有 300 餘位人員與會。會後協調資訊中心和圖書館挪置空間後，現有一大廳、六中小型會議廳，該區擬命名為國際會議中心，希望以後各空間能多方面的使用。
3. 學校中最重要的資源是老師，有時環評案子、土木、環境、資訊、電機方面，很多老師給學校很多的支援及意見，甚至於使用各種執照、計畫中，老師提供了很多資源，那於 IEET 認證中，沒有多加利用老師資源是行政單位的疏漏，下次會再多注意。

問題7

《發言人：材料科學工程學系韓雄文老師》

八甲校區理工二館學生餐廳於冬季時門一打開有冷風吹襲及饭菜很快變冷了，再者天花板未裝潢，風一吹，生鏽的鐵屑就往下掉，請改善。

校長說明：

男五舍生活館的空間針對生活事項而建，而理二館的學生餐廳僅為暫時性，會再另行規劃，若有合適地點會再行更換地點。

李副校長說明：

目前三大建案緊鑼密鼓趕工中，而針對理二館學生餐廳一事，目前擬暫時規劃檢測中心改為景觀餐廳，並以餐車型式送到理一館各學系，待三大建案完全，另規劃預算，以此方向研議。

趙恩中老師補充：

理工二館學生餐廳只要一煮食，不到中午時分，二館的二樓教室即可聞到油煙味，故建議那個位置不可設為餐廳。

問題8

《發言人：材料科學工程學系吳芳賓老師》

建議校方(研發處)(或相關單位)對教學研究單位購置、維護大型/貴重儀器能有合理、充裕之經費配合辦法。

參、校長結語

謝謝各位老師的參與，部分意見已可執行的，行政團隊會去執行，若為長期計畫將再行規劃，也希望老師多多支持，若老師仍有其他意見歡迎找行政團隊或至校長室討論。並先預祝大家新年快樂！